

## 聚焦俄乌局势再升级

## 剑拔弩张



2月19日，俄罗斯与白俄罗斯“联盟决心-2022”联合军演最后阶段，参加军演的军机。

新华社发

## 乌征召预备役人员入伍 俄开始撤回驻乌外交人员 普京：没说俄军立即进入顿巴斯

据法新社22日报道，乌克兰东部冲突前线，现年90岁的赖莎·西马诺夫娜还在一栋苏联时期建造的公寓楼里过夜。但在白天，她会走到地下室，躲避越来越猛烈的炮击。

老人住在卢甘斯克州一个名为夏斯季耶的小镇，当地为乌克兰政府军控制，旁边就是乌东民间武装成立的“卢甘斯克人民共和国”。

明斯克协议曾给夏斯季耶带来和平希望，如今，这里再次成为动荡的前线。

西马诺夫娜所住公寓楼坐落在一条通向顿河的运河边上。白天，榴弹炮和迫击炮的轰鸣越来越密集。爆炸声震耳欲聋，墙壁在摇晃，汽车警报声大作。

“我们预料随时会打起来。”老人用一条猩红色头巾裹住脸，打着手电筒，沿着台阶一步一步走进地下室……

俄罗斯总统普京21日晚签署命令，承认乌东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”，引发全球关注。应普京请求，俄罗斯联邦委员会22日召开会议，以投票形式一致通过决议，同意授权总统在境外动用俄联邦武装力量。

乌克兰最高拉达（议会）当地时间23日晚将召开特别会议，讨论由国家安全与国防委员会提交的实施国家紧急状态的草案。双方剑拔弩张之下，乌克兰危机会不会再次升级？

### 俄在撤人

#### 俄驻乌外交人员 陆续离开俄驻乌克兰大使馆

俄罗斯外交部22日在一份声明中说：“为了保护（外交官的）生命和安全，俄领导层决定撤离俄驻乌克兰外交使团人员，这将在近期实施。”

声明说，俄驻乌外交官收到人身暴力威胁，他们的汽车被烧毁，俄使馆和领事馆也遭到“多次攻击”。俄外交部指责乌方未能履行其国际义务确保俄方外交人员安全，称“乌克兰已经陷入更深层次的混乱”。

当地时间23日，记者在俄罗斯驻乌克兰大使馆门前看到，俄外交人员在乌方安保人员保护下陆续乘车离开。22日，数百名乌克兰民众在俄罗斯驻乌克兰大使馆大楼前集会，抗议俄方承认乌东部“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。



2月19日，“联盟决心-2022”俄白联合军演最后阶段实战演习。  
新华社发

### 乌要征兵

#### 征召3.6万预备役人员入伍 目前不打算组织全国性动员

乌克兰总统泽连斯基22日晚向全国发表电视讲话时说：“我们需要迅速补充乌克兰军队和其他军事编队。我发布了一项关于在特殊时期征召预备役军人的命令……我们必须提高乌克兰军队的待命状态，以应对军事行动形势所有可能的变化。”

据美联社报道，乌克兰武装部队现有约25万名士兵，另有约14万名预备役军人。

泽连斯基在讲话中说，乌方仍在寻求通过外交途径解决危机。另外，他当天在记者会上表示，将考虑乌外交部所提关于与俄断绝外交关系的请求。

乌克兰国家安全与国防委员会秘书丹尼洛夫23日在新闻发布会上说，该委员会当天向乌议会提交实施国家紧急状态的草案。他表示，俄方近期签署多项涉及乌领土的法律文件，这些文件“无效”，乌方必须对俄方的行为作出回应。据乌克兰媒体报道，这一草案大概率会在议会特别会议上获得通过。

丹尼洛夫还说，乌方正在征召预备役人员入伍，征召人数为3.6万人。但他强调目前不打算组织全国性动员。

乌克兰国家边防局23日发布声明说，在靠近俄罗斯边境、白俄罗斯边境、乌东部临时被占领土、沿海等地区，乌方将实施临时限制措施。临时限制措施是为了加强对遵

守边境制度的管控，防止国家边境局势出现不稳定和其他违法行为。

### 俄军动向

#### 俄方下一步行动 要视前方局势而定

应普京请求，俄罗斯联邦委员会22日召开会议，以投票形式一致通过决议，同意授权总统在境外动用俄联邦武装力量。

俄联邦委员会主席瓦莲京娜·马特维延科说，在境外，特别是在顿巴斯地区动用俄武装部队的目的是确保和平，防止平民遭开火。

谈及获得联邦委员会批准在境外动用武装力量时，普京说，没有说俄军将立即进入顿巴斯地区，下一步行动要视前方局势而定，俄罗斯将“在必要时”履行义务。

22日在会晤阿塞拜疆总统伊尔哈姆·阿利耶夫，随后共同会见记者，回答有关俄军动向的提问时，普京说：“首先，我没有说我们此刻这场会面结束后，俄罗斯部队就会去那里（顿巴斯）……其次，目前完全无法预言（我方）任何可能采取行动的具体安排，要视前方不断变化的具体情况而定。”

普京22日指责乌克兰政府造成明斯克协议“死亡”。他说，明斯克协议的达成是各方相互妥协的结果，目的是和平解决问题，但乌克兰政府“这些年来行动将这一切化为零”。  
据新华社

### 外交部发言人答记者问 “中方一贯反对任何非法单边制裁”

外交部发言人华春莹23日在例行记者会上就乌克兰问题、美俄关系等回答了记者提问。

有记者问，美国、欧盟、英国等多个国家和组织就俄罗斯对乌克兰采取的行动宣布对俄实施新的制裁。中国会对俄罗斯实施制裁吗？

华春莹说，中方一贯认为制裁从来不是解决问题的根本有效途径。中方一贯反对任何非法单边制裁。

她表示，根据美国财政部公布的数据，在过去20年里，美国实施的制裁数量增长了10倍。美国上一届总统任期内实施的制裁高达3800项，相当于平均每天3次挥舞“制裁大棒”。2011年以来，美国对俄罗斯实施的制裁就有100多次。但是，美方的制裁解决问题了吗？世界因为美方的制裁变得更好了吗？乌克兰问题会由于美方对俄罗斯实施制裁而自然解决吗？欧洲安全将由于美方对俄制裁而变得更有保障吗？希望有关方面认真思考，还是应该努力通过对话协商解决问题。

华春莹说，美国等一些国家的非法单边制裁，已经给相关国家经济和民生造成严重困难。美方在处理乌克兰问题和对俄关系时，不得损害中方和其他方面正当权益。

有记者问，个别美国媒体认为，中方现在在乌克兰问题上的表态立场同中方一贯奉行的尊重国家主权和领土完整原则相矛盾。你是否同意这种看法？

“中方在乌克兰问题上的立场是一贯的，没有变化。”华春莹说。

华春莹表示，中方表态符合中方一贯坚持的推动对话协商解决地区热点问题的立场。中方始终秉持客观公正，站在和平正义的一边，按照事情本身的是非曲直决定自身立场，主张各国都要根据联合国宪章的宗旨和原则和平解决国际争端。“个别人指责中方有关乌克兰问题的立场违背尊重国家主权和领土完整原则，这要么是别有用心，要么是故意歪曲误解。”

她说，乌克兰问题有其复杂历史经纬，局势演变至今是各种因素共同作用的结果。要想正确客观认识并寻求理性和平的解决方案，有必要了解乌克兰问题的来龙去脉，在平等和相互尊重的基础上，妥善解决彼此合理安全关切。

“一些国家应该想一想，在美方违背同俄罗斯的协议五次将北约东扩至俄家门口并部署大量先进进攻性战略武器时，他们有没有想过把一个大国逼到绝地的后果？”她说。

华春莹表示，当前形势下，和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。中方希望有关各方保持冷静和理性，致力于根据联合国宪章原则，通过谈判和平解决有关问题。“中方将继续以自己的方式劝和促谈，欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”  
据新华社